

长城塬上，八村联采“幸福果”

本报记者 剡文鑫



奋进新征程 建功新时代 非凡十年

品果子装箱，第一年闯市场，宁可少赚点钱，也不能把牌子砸了。”陈鹏奔波在采摘区、分拣包装区，一遍遍大声叮嘱。

来自浙江、陕西、福建的客商守在苹果基地收购，果子刚刚从树上采摘下来，就被抢购一空。

陕西经销商郑慧说，长城塬上的苹果品相好、糖分高，属于精品果，经公司统一销售，全部发往北京、上海等地的高端市场和超市。

“大家相信我，把这么大的基地交给我管，就得管好。”长城塬上苹果基地是城阳乡8个村联合建的，交给善经营的陈鹏管理，自8月25日苹果成熟采摘以来，他经常熬到半夜睡觉，眼睛满是红血丝。

长城塬位于彭阳县东30公里处的台地上，因战国秦长城经过这里而得名。塬上地势平坦，日照充足，灌溉水方便，这里有种植、养殖、加工等多种经营形式。

“虽然大家靠着传统种植和养殖过上了好日子，但共同富裕的路还长。”城阳乡党委副书记朱天龙说，不断提高群众生活品质，必须在抓产业稳增长上下功夫。

2019年，城阳乡党委组织塬上的长城、涝池等村党支部委员、致富带头人和群众代表，

到陕西学习取经。

“看了人家规模化发展产业，科学种地，一亩地收入几千元甚至上万元，特别羡慕。”

“咱们种地苦没少下，一亩地收入才几百元，说明还有潜力可挖。”学习归来，城阳乡党委组织各村党支部班子成员，坐在一起谈感受，共同谋发展。

当年，长城、涝池率先联合，打破村界、地界，将资金和资源整合，引进苹果新品种，借助4万立方米的水池灌溉，打造产业基地。

“要干就干大些，小打小闹还是没有出路。”城阳乡党委依托长城村和涝池村，引导沟渠、杨塬、北塬、陈沟、韩寨等村，各自向基地投入100万元发展壮大村集体经济资金，以入股的方式参与基地建设。

与此同时，城阳乡党委帮助基地从陕西引进农业龙头企业，投资4000多万元，参与在产前、产中、产后提供技术指导，帮助销售农特产品，解决基地发展的后顾之忧。

一年后，8个村紧扣“产业”纽带，联合打造的长城塬苹果基地就这样建成了。根据投资额度，协商分红比例，每个村年底分红4万元至8万元不等。

“根据果树生长规律，第五年进入盛果

期，按照亩产4000公斤计算，正常年份基地可产苹果800万公斤，毛收入4800万元，扣除成本，年纯收入3600万元。”陈鹏的账算得精。

出乎意料的是，原本再过两年才挂果的果树，今年却挂满累累果子。面对“惊喜”，长城、涝池等8个村一起采摘，共采摘苹果90万公斤，以每公斤6.4元批发给各销售商，收入570余万元。

首次挂果即获丰收，给8个村联合发展产业吃了“定心丸”。“土地流转+务工+入股分红”的发展模式，对于村民来说，再也不是理论和概念，而是看得见、摸得着的实在事。

“建基地之前，土地收益不是很高。现在，务工和流转费加起来，收入翻番。”涝池村七组组长朱科带着本村20多人在基地负责苹果分拣包装，人均一天收入120元。长城村村民庞世君71岁，老两口种了7亩地，这几年土地流转给基地后，有人管、有人种、有收入，他也放心了。

“村里60岁以上老人占70%以上，8个村联合解决了无劳动力问题，推动产业规模化发展，让村民收入有了保障。”陈鹏说，基地长期用工80多人，年工资支出160万元；土地流转费以每亩500元起步，并以5年增长100元的幅度增长，而且从第四年起基地每年还拿出纯收入的10%，对土地流转农民进行分红。

稳经济保增长促发展

为企业松绑减负

银川发出首张跨市域“一照多址”营业执照

本报讯（记者 徐佳敏）“一张营业执照可以登记备案多个经营网点，免去办理公司分支机构登记的麻烦，再也不用两头跑，真是太方便了。”9月27日，市民杨先生来到银川市民大厅商事登记服务大厅企业开办窗口办理在石嘴山市开分店的相关业务时说。作为“一照多址”改革的亲历者，他由衷点赞。

对一个城市来说，营商环境是核心竞争力和重要软实力，是吸引投资、集聚要素的关键条件。两年前，银川市审批服务管理局开始实行区域内“一照多址”备案登记工作，近日根据《自治区市监厅企业“一照多址”备案登记工作》要求，该市又将住所与经营场所登记制度改革推进一步，全面推行“一照多址”备案登记服务跨市通办新模式。

据银川市审批服务管理局工商贸易科工作人员翟桂贤介绍，改革后，企业无需单独办理分支机构营业执照，只需在原营业执照上添加经营地址即可，实现了“一张营业执照、多个经营地址、多点开展经营”。同时，企业可跨市域在全区任意一市审批部门或政务服务大厅提出申请，只需提供一张企业设立登记（备案）申请表及每个经营场所的《住所（经营场所）申报承诺书》即可完成经营场所备案，真正实现两市企业跨市通办、协同联动发展。跨市域“一照多址”的创新举措，为群众和企业提供了“就近办”政务服务，优化了流程，精简了材料，节约了成本，进一步放宽了经营场所限制，更有利于激发市场主体活力。自推行住所改革以来，“一照多址”“一址多照”“集群注册”“自主申报”等受益市场主体已有3万余户。

宁夏农垦4.1万亩酿酒葡萄进入采收压榨季

本报讯（记者 张瑛）金秋时节，宁夏农垦集团有限公司的4.1万亩酿酒葡萄进入成熟期，开始采收压榨。

9月27日，记者走进位于永宁县的宁夏农垦玉泉营农场有限公司优质酿酒葡萄种植基地，葡萄架上一串串葡萄，颗粒饱满、果香诱人。工人们正手脚麻利地将葡萄剪下，快速送达宁夏农垦酒业公司酿造现场。

由于酿酒葡萄成熟后，需要在最短时间内全部下架，宁夏农垦集团自9月23日开启了新一年的酿酒之旅。连日来，该集团旗下黄羊滩、玉泉营、连湖农场等优质酿酒葡萄种植基地的工人全部投入采摘工作；宁夏农垦酒业公司的职工连夜加工收购的酿酒葡萄，生产车间，随着机器开动，一筐筐鲜美的葡萄果实经过仔细筛选，随着传送带进入机械设备进行压榨、发酵。

“葡萄酒七分看原料，三分看工艺，今年的葡萄颗粒饱满、着色度好，可以生产出更高品质的葡萄酒。”宁夏农垦集团副总经理周文强向记者介绍，宁夏农垦今年葡萄种植基地面积6.6万亩，其中酿酒葡萄4.1万亩，包括霞多丽、贵人香、马瑟兰、赤霞珠、蛇龙珠、烟73、摩尔多瓦等品种，预计总产量12968吨，平均亩产557公斤。宁夏农垦酒业预计收购酿酒葡萄1万吨，平均每公斤价格4.6元。

为做好2022年垦区酿酒葡萄收购工作，农垦集团制定了收购方案，提前测产测质，明确保底价格。截至9月27日，宁夏农垦集团采收葡萄共计5741吨，其中：交售宁夏农垦酒业公司880吨，外销4861吨。酿酒葡萄收购工作将于10月中旬全部结束。

震后寻找救命人

本报通讯员 王卓 王佩 雷铁飞

“地震啦！地震啦！”人们的哭喊声不绝于耳。现陈透过窗户向外望去，只见村子两边的山地不断有落石滚下，周边房屋不断摇晃，离家不远的磨西镇方向，烟尘滚滚。

“糟了，磨西镇那边肯定受灾十分严重！”现陈心头一紧。

他立即跑出家门，呼喊左邻右舍，确认没有人员伤亡，又在村上转了一圈，发现只有房屋受损后，便立即和家人、村干部告别，骑上家里的摩托车，飞速赶往磨西镇参与救援。

13时40分，现陈赶到磨西镇。

“武警来了！武警来了！请你快救救我们吧，好多人都被埋在下面了！”人们一看到现陈身上的武警作训服，纷纷围了上来。

他二话不说，扔下摩托车便跑向倒塌的楼房，仔细搜寻着。

几分钟后，镇消防大队的专业救援队员也赶到现场，现陈将了解到的情况与救援队

员进行简单交流后，他们决定把损毁最严重的大西映画酒店作为救援点。

经过近2个小时的施救，现陈和其他救援人员从废墟中救出2名被困人员。

正当大家准备利用探测仪器继续定位受困者位置时，人群中突然冲出1名男子，拉着现陈的手指向坍塌的酒店一角，边哭边说：“我老婆罗晓敏被压在那个地方了，我已经用手挖了2个多小时，可还是没有找到她。”

“我们一定会找到她、救出她！”现陈一边安抚男子，一边与救援队员紧急施救。

当消防员用电锤将楼板敲开一个洞，用液压气钻剪开钢筋水泥后，大家看到罗晓敏被保险柜等重物死死压住。余震不断，楼道随时可能再次坍塌，救援难度很大。

救人刻不容缓。现陈不顾危险迅速钻入楼道，走向罗晓敏被压的地方。因无法使用

大型救援器材，他徒手搬开了压在罗晓敏身上的部分重物。

“姐姐别怕，坚持住，我们救你出去！”现陈加快手上动作。最终，历经2个小时，现陈用一把电锯割开了压在罗晓敏腿上的保险柜，和救援队员一同把罗晓敏救了出来。

之后，现陈不顾连续救援4个小时的疲劳和身体多处擦伤，转身便加入了下一场救援。

9月14日，一则特殊的寻人启事——“救了我的好心人，无论您在哪里，我要找到您”，很快刷爆了泸定县当地朋友圈，还登上了《甘孜日报》。

刊发这则寻人启事的，正是地震获救群众罗晓敏一家。原来，罗晓敏康复后四处打听救了她的“迷彩服”，可谁都不知道这个“迷彩服”是谁。

几经辗转，罗晓敏终于找到了救下自己的人——武警宁夏总队银川支队下士现陈。

领航中国·美丽新宁夏

红寺堡移民的幸福协奏曲



本报记者 杜晓星 摄

不光是葡萄酒，黄花菜产业升级之路也是红寺堡区诸多特色产业发展的一个缩影。

“黄花菜采摘期短，一开花就掉价。自从引进水发集团这样的大企业，保底收购，菜价一下就上来了。”红寺堡区太阳山镇潘河村村民魏亮亮说，今年他家靠10余亩黄花菜收入7万多元。

山东水发浩海集团有限公司在红寺堡区投资建设的现代产业园占地1800亩，建设有4万平方米的智能日光玻璃温棚，还有120座大跨度的日光温棚。

“通过延长产业链，将特色产业做大做强。”山东水发浩海集团有限公司副总经理于涛说。

从过去单一种植玉米到如今的葡萄酒、黄花菜等特色产业叫响市场；从单纯种植到种植养殖、加工相结合，红寺堡区的经济逐步从“温饱型”向“致富型”转变。此外，随着新能源、轻工制造等产业发展，大风、干旱等“劣势变优势”，也成为红寺堡区发展新经济的资源禀赋。

如今，红寺堡区农民增收的渠道越来越多，日子越过越红火。

藏不住的日新月异

“一代房是土坯房，二代房有了木门窗，三代房有了卫生间，四代房有了铝合金窗户，五代房有了上下水，六代房是上下楼小别墅……”走进位于红寺堡区的宁夏移民博物馆，移民“六代房”的微缩景观一一展现。而现实中，越来越多新建的五代、六代住房已经将一代、二代的住房永久地留在了博物

馆里。

“这次回村我再也不走了，年底要用打工的积蓄，在院子盖‘六代房’，把民宿生意做得更红火。”红寺堡区柳泉乡永新村村民罗金虎满怀希望地说。

罗金虎1999年随父母从海原县贾塘乡搬到红寺堡区，如今兄妹3人都在红寺堡成立企业。妹妹在城里开起了火锅店，罗金虎过去在外打工地，如今村里的智慧民宿做得好，他也回乡和妻子一起做起了民宿生意。

“小时候我们上学，路上来回就得2个多小时，遇上下雨天，路更难走。如今家门口有幼儿园、小学，不仅如此，村里超市、卫生所应有尽有。来住宿的客人也越来越多，再也不用去外面讨生活了。”罗金虎说。

“这几年，村里人在惠民政策的支持下，搞起了智慧民宿，村容村貌不断提档升级，越来越多的村民把房子腾出来组团做起了民宿。”永新村党支部书记王浩说，他也是第二代移民，过去在外面做生意，这些年农村的发展越来越好，他回来想带着村民一起，把智慧民宿做得更专业更红火。

乡村振兴迈入新阶段，红寺堡区承担起了“创建全国易地搬迁脱贫致富提升示范区”的重任——解决产业、就业问题，大幅提升交通、卫生、教育、医疗等公共服务水平，让移民们牢牢扎根，吸引更多的年轻人返乡创业。

“我是十二三岁从同心县搬到红寺堡区的，当时这里还是一片荒滩。很多地方没有路，没有一辆公交车，出行主要靠自行车、摩托车，或是三五成群乘坐农用三轮车。天晴时尘土飞扬，下雨时泥泞难行。”宁夏南原汽车运输有限公司驾驶员靳

旭东说。

从晴天一身土、雨天两脚泥，到现在村村通公交；从坐公交车出行，到现在的“定制出行”；从村级公交，到用公交的“腿”，借邮政等快递公司的“点”，打造“客货邮商”融合……红寺堡的客运交通也正紧随时代发生着巨大变化。

“方便得很，出门都能坐上‘专车’了。”61岁的单美燕说，有时出行，儿子从网上给她购买定制化专车的车票。

为了满足农村群众出行的多样化、个性化需求，红寺堡区唯一的客运班车运营公司——宁夏南原汽车运输有限公司依托互联网技术，推出“红寺堡出行”App，投入28辆车，开通了红寺堡至银川、吴忠等线路。城乡居民可通过电话、网上下单，享受“门到门”“点到点”客运服务。

与此同时，红寺堡区利用农村公交线路通达村镇的优势，将邮件、快件交由农村公交线路代运，21条公交线路上的71辆农村公交车化身71个“快递小哥”，大大节约了快递进村的人力成本。“这样既解决了公交车‘吃不饱’的问题，也打通了物流到村队‘最后一公里’。”红寺堡区住房城乡建设和交通局相关负责人说。

“乡亲们搬迁后，更好生活在后头。希望乡亲们百尺竿头、更进一步，发挥自身积极性、主动性、创造性，用自己的双手创造更加美好的新生活。”习近平总书记视察宁夏时的殷殷嘱托仍在耳畔，也为红寺堡乡村振兴美好蓝图指明了新的起点。

如今的红寺堡人正鼓着劲儿、努力着……

正如红寺堡区弘德村党员教育基地讲解员海小荣的解说词那样：党的移民搬迁政策，让他们搬离了大山，因为黄河水的滋润，移民发展起了新产业，摘掉了穷帽子，如今沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行，勤劳上进的红寺堡人向着更加美好的新生活奋进。

记者手记

幸福生活“后劲儿”十足

本报记者 姜美

在蹲点采访中，记者一直寻找红寺堡区脱贫攻坚、乡村振兴的发展印记。

印迹在海小荣一家衣食住行的变化里，村里再难见到自行车，门口常常停着小汽车。不论是菜单的种类、还是生活的模样，他们都有了多样的选择。

印迹在罗金虎家的房前屋后，在于不管规模大小，家家户户能有一份可持续的、适宜的产业，有一个就业岗位，有一处安心所在。

印迹在杨宇倩、王浩的回乡创业愿景中，不管在城镇，不论是一代老移民还是80后90后“移民二代”，一张张舒展的笑颜中，每个人心里都铭刻着一段今昔对比的移民故事。

脱贫攻坚已经结出了丰硕成果，乡村振兴正成为呼唤人才、造就人才的新舞台、新征程。

如今的红寺堡区人气越来越旺，愿更多的返乡创业青年为乡村振兴添砖加瓦，也愿广袤乡村回馈他们以更多人生出彩的机会。

在这场“双向奔赴”中，红寺堡人必将把产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好图景变成现实，幸福生活“后劲儿”十足。

品不完的甜蜜事业

葡萄酒产业是红寺堡区的主要产业之一。目前，红寺堡区种植酿酒葡萄10.8万亩，建成酒庄25家，年产成品酒1500万瓶。

在2021年比利时布鲁塞尔国际葡萄酒大赛上，红寺堡产区获得大金奖1枚、金奖8枚、银奖4枚——红寺堡产区葡萄酒连续5年获得布鲁塞尔国际葡萄酒大赛大金奖。在不久前结束的第二届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会上，红寺堡产区葡萄酒也大放异彩，摘得10多项大奖。